

## \* 美文阅读

## 国庆佳节中国红

● 杨力

国庆节是全国人民的节日，每到这个时候，处处洋溢着喜庆祥和的氛围。

作为一个中国人，每当看到五星红旗飘扬，一定会心潮澎湃、热血沸腾，这是对祖国的热爱，也是中华儿女的自豪。

迎接国庆节，家中老人也没闲着，活动还很特别，和一帮幼儿园的孩子联欢。老年活动中心的舞台上，背景墙上八个红色大字“盛世华诞 爱我中华”非常醒目，老人们手握红扇，手臂上贴着“壮丽七十五载 奋进新时代”的红色臂贴，用打拳舞扇的方式和健康昂扬的精气神为新中国庆生。

孩子们则展开丰富的联想，用画笔勾勒出心中祖国的模样。有画壮丽河山的，有画深海下潜蛟龙号的，有画神舟十八号和空间站的。一个小男孩画出了自己今后的模样：长大当科学家；一个个

女孩也画出了自己今后的模样：长大当医生。孩子们表达的愿望一致，愿祖国的明天越来越美好！他们把稚嫩的画图送给爷爷奶奶，看得老人们热泪盈眶，过去的孩子们愿望是长大当兵，保家卫国，现在孩子们的愿望更广泛，那就是学好技术，长大建设祖国。时代在变，但每个人的赤子情怀永远不变。

如果信念有颜色，那一定是中国红。中国红，象征着热忱、奋进、团结的民族品格。一代代少年在红旗下成长，浓浓的爱国情，也在心间生根发芽。浓郁的中国红，是国庆的正装，人们用举国欢腾的方式，用爱党爱国的坚定信念代表中国人文化图腾和精神的红色，来为祖国母亲梳妆、庆贺，也激励一代又一代中华儿女踔厉奋发、勇毅前行，用实际行动祝福伟大的祖国：生日快乐，繁荣昌盛！

## 一场秋雨

● 石少华

秋雨淅淅沥沥地下着，没有春雨的温柔，没有夏雨的热烈，也没有冬雨的凛冽。它在大地间挂上轻纱，在树枝上梳着柔软的头发，在水里溅起粒粒珍珠，在小草上翻滚跳跃。

一场秋雨，淋湿了写满三伏酷暑的日历。我们作别夏花之绚烂，作别汗淋淋的日子。那聒噪的蝉鸣，依然在耳畔袅袅；那走过的季节，慢慢把流年绘成一幅静美的画卷。结束与开始，枯烂与荣盛，让我顿悟命运的多舛和大自然的轮回。

一场秋雨，我们听到了音乐般的旋律。这旋律是伴着清风的树叶吹响的风铃，是一群群鸭子和白鹅红掌拨清波，曲项向天歌的欢畅，是开镰收割的唰唰声，是采摘硕果的笑声，是大雁南飞的鸣啼。纷纷扬扬，浅吟低唱，诉说秋水长天，传唱春华秋实。

一场秋雨，我们看到了五彩缤纷。秋雨染黄了银杏树，涂红了枫树，橙色的橘子、鲜红的柿子、紫色的葡萄和淡黄的、雪白的或者翠绿的各色菊花你挤我碰，摇曳生姿……

望无际的田野成了金色的海洋。秋影丰华，柔情缱绻。纷繁和恬静蕴含幽雅与生命，绚烂万千的颜色无不呈现出大地的成熟和收获。

一场秋雨，我们闻到了馥郁的芬芳。是盛开的桂花散发的幽香，是弯腰的稻穗吐出的醇香，是润泽的泥土释放的芳香，是远远的农舍炊烟缭绕的烟火气。漫山遍野的果林，香梨、苹果、杏子、石榴、柚子……雨中倾首，风中飘香。大家的脚，常被那香味勾住。

一场秋雨，浸透了厚厚的乡愁。秋雨像故乡的眼睛，闪着晶莹的泪，一声一声，唤着我的乳名，一步一步把我拽进故乡。那熟悉的一花一木，草际鸣蛩，惊落梧桐；那古朴的一柱一梁，青砖黛瓦，雕栏格窗。一条古色古香的小巷、一个撑油纸伞的粉黛美女踏在斑驳的青石板上，轻笼薄纱雨雾里。滴滴答答的雨声，和着她踢踏哒哒的木屐，连同飞檐吊楼里传出的老先生拖长声调读书的韵脚，飘荡在我记忆时空的岁月深处。

一场秋雨，让我思绪飞扬。余先生看着这手机，成色也还新，还来

## \* 诗笺

## 祖国，今天是你的生日

● 崔鹤同

祖国，今天是你的生日  
朝霞如火，白鸽翩飞  
天安门广场雄伟壮丽  
五星红旗从14亿人的心中冉冉升起

长城内外，大河上下  
九百六十万平方公里的土地  
辽阔肥沃，一只硕大无朋的聚宝盆  
捧出累累硕果，花香四溢

蛟龙入海，飞船上天，嫦娥奔月  
云计算，高铁，高速公路，中国速度  
更有奥运赛场捷报频传，中国健儿  
展现更快更高更强的雄姿与风度

今天是大喜大庆的日子  
街上人潮涌动，锣鼓喧天  
我热血沸腾，心潮澎湃  
不由得放声高歌，我亲爱的祖国  
繁荣昌盛，永远巍然屹立

## 辛苦

● 黄一辉

“辛苦”是一个汉语词语，原指味道辛辣而苦涩，比喻艰难困苦，很疲倦的感觉。现多指工作和劳作的感受。

2020年9月，我回老家烟台照顾患病的老父亲，认识了住同一间病房的张先生和他的两个儿子。张先生的两个儿子大学毕业后都自主创业，老大经过几年的拼搏已经在烟台小有名气，积累资产两千多万；而小儿子从小被娇生惯养，吃不了苦，整天抱怨“我好辛苦，我好累”，三天打鱼两天晒网，至今也一事无成，靠父母和哥哥的接

济生活，妻子为此带女儿离家出走，杳无音信。

交流后，我了解到张先生的两个儿子的不同之处。大儿子为人谦和，不狂躁，在他人为其付出时，他会很感激地说“辛苦您了，谢谢！”即使是对他的下属，或者是对快递员、家政阿姨、上门安装的师傅，抑或收废品的人。所以，在他刚创业时，虽然曾因资金短缺而欠发员工三个月的工资，却没有一个人选择离开，陪他一起渡过了难关。小儿子则不同，虽然张先生给他的创业启动资金比

给大儿子的要多得多，但他总是抱怨创业“好辛苦，好痛苦”，三天打鱼两天晒网，对他的下属非打即骂；每当下属表达出工作很“辛苦”时，他就会骂骂咧咧地说：“就你辛苦？我不‘辛苦’吗？你领工资时怎么不说‘辛苦’？你不想‘辛苦’，就滚蛋。”就这样，他的下属渐渐地都选择了离开，剩下他孤家寡人一个，公司一年后就倒闭了。

许多人常说“我好辛苦”。但是，如果你想实现自己的理想，从现在开始就不能再说“我好辛苦”。

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●